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BraşovD, 25 Iunie v.
După ce amu arătată  în nu- 

merulu precedenţii, cu câtă măes- 
triă scie fóia guvernului, „Nemzet“, 
se ia în aperare pe d-lă Szapary 
şi cabinetulă seu în contra „in
criminării o ră“, că aceştia ară cu
teza a se gândi măcaru la posi
bilitatea de-a încheia vre-unu com
promişii cu Românii, urméza se 
vedemü acum, ce păreri sulevézá 
în privinţa acésta şi pressa m a
ghiară din oposiţiă.

De sine se înţelege, că declara
ţiile precise şi kotărîte ale semi- 
oficiosului „Nemzet“, au trebuită 
se esercite asupra oposiţiei o in- 
fluinţă deprimătore, deórece prin 
acele declaraţii organulă guverna
mentală nu numai, că — pentru 
momenta celu puţină — i-a astu
paţii gura oposiţiei, dér i-a luată 
din mână şi una din cele mai pu
ternice arme, ce le avea în contra 
guvernului, aeusându-la mereu cu 
intenţiunî de „împăciuire“ şi „com
promisuri“ cu naţionalităţile.

Pentru a eşi din impasulă 
acesta, pressa oposiţională se vede 
acum nevoită a-şî íntórce „căpe- 
neagulü“ pe dosii. Pe când mai 
înainte ţipa în contra guvernului 
învinuindu-lu, că ar voi se facă 
concesiuni şi se încheie compro
misuri cu naţionalităţile, pe atunci 
astăzi se arată dispusă a ridica 
asemeni acuse în contra guvernu
lui sub cuventu, că nu se îngri- 
jesce de-a astupa gura naţionali
tăţilor^ şi de-a le face, se nu mai 
descopere lumei tirănia lorQ.

Astfeliu „Egyetértés“, princi- 
palulü organü alű Kossuthiştiloră, 
face în numerulu seu dela 5 Iu 
lie unü feliu de reasumată ală gra- 
vamineloră Hománilorü şi, deşi în 
ce privesce Kişdedovurile, intro
ducerea limbei maghiare în şcole, 
în justiţiă, administraţiă etc. etc.

declară, că ar fi „absolută impo
sibilitate“ de-a intra în pactări cu 
noi, recunósce totuşi, că celu pu- 
ţinu în privinţa censului electo
ralii, care pentru noi este prea 
urcatü, ba „încâtva“ şi în privinţa 
arondărei şi sporirei cercurilor elec
torale românesc!, ni-s’ar puté face 
şi noue niţică dreptate.

Adeverată, că numai în aceste 
doué puncte găsesce „Egyetértés“ 
îndreptăţite plângerile nóstre, dér 
în împrejurările actuale trebue se 
recunoscemă,- că dela o fóia un- 
guréscá şi acésta generositate este 
mulţii. Multă este celü puţinu în
tru atâta, încâtă vedemü, că foile 
m aghiare din oposiţiă recunoscu, 
cumcă plângerile Româniloră m ă
caru în unele privinţe suntii înte
meiate, în timpu ce pressa guver
namentală din capulu locului de
clară de „mincinóse“ tóté plân
gerile nóstre şi jură pe ceriu şi 
pe sóre, că nici de vorbă nu voră 
sta cu noi.

înainte de-a fi datu înse es- 
presiune recunoscinţei nóstre pen
tru acéstá deochiată generositate 
a fóiei kossuthiste, se cercămu, 
de ce valóre este marfa, ce ni-o 
ofere ea cu atâta generositate şi, 
din punctu de vedere practicu, ce 
folosü amü puté noi avé de acéstá 
marfă ?

Ca se nu ne mai provocămu 
la numérósele dovedi, ce ni-le ofe
riră chiar şi ultimele alegeri de 
deputaţi dietali, vomă aminti nu
mai, că în cerculă Cinghiriului, 
din comitatulă Sătmarului, făcen- 
du-se cjilele acestea nouă alegere 
de deputată, contele Hadik Bar- 
kóczy Sándor, care încă voia se 
candideze, a fostü silitü se repă- 
şâscă, deórece a prevec|ută, că 
fără 40,000 fi. hu pőte sé isbutésca, 
Totu cu astă ocasiune s’a vécjutü 
nevoitü se repăşâscă dela candi- 
dare şi Domahidy István, care 
în tr’o conferenţă ţinută la Sătmarii 
şî-a m otivată repăşirea sa cu aceea, 
că „mi-şl póte duce familia la sapă de 
lemnu

Insu-şî „Egyetertes“ a revelată 
mai cjilele trecute caşurile acestea, 
adăugendă, că guvernulă a pusă 
în mişcare întregă aparatulă func- 
ţionariloră, încependă dela fişpană, 
pănă la celu din urmă primară 
comunală, pentru ca prin presiuni 
şi intimidări se potă mijloci isbu- 
tirea candidatului seu.

Ei, bine. La noi, în Ardeală, 
astfelu de lucruri în tim pulă de 
iaţă nu se potă întempla, deórece
— mulţumită tocmai censului ur
cată şi arondărei măestrite a cer- 
curiloru electorale — Românii 
suntu ţinuţi la distanţă de urna 
electorală şi astfelu, chiar de ară 
voi, loră nu li-se oferă prilegiulă 
nici de-a. jertfi 4ecî de nicî
de a-şî duce la sapă de lemnu 
familiile loră de dragulă unui man- 
datü de deputatu.

Trebue, că acestă fericită situa- 
ţiune a nostră a înţeles’o forte 
bine şi fóia kossuthistă „Egye
tértés“ şi de-aci provine acea ne 
mai pomenită generositate, de-a

voi se ne facă şi pe noi, Românii 
ardeleni, egală îndreptăţiţi la de- 
sastre şi corupţiunî cu betyarii din 
Ungaria.

Vedemă aşa-der, că nici pu
ţina marfă, ce ni-aru oferi-o opo- 
siţionalii, pentru noi nu p6te ave 
în împrejurările de faţa nici o va- 
16re, er în ce privesce pe guver
namentali, suntemu achitaţi, cacî 
ei ni-o spună curată şi limpede, 
că pentru noi, n’au de datu ni- 
micu.

Remâne acum se judecămu, 
decă mai m erită atenţiune aceia 
dintre ai noştri, cari din patim ă 
şi rea credinţă umbla se ne în
curce iţele, bănuindă cu „pactări“ 
şi „împăciuiri“ când pe unii, când 
pe alţii dintre fruntaşii noştri?!...

„Furor hunicus“ —  la Aradu.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Aradű, 3 Iulie 1892.
Oraşulii nostru stă de o séptémáná 

ínoóce sub presiunea neourmată a unei 
chinuitóre agitaţiuni.

F irea estraordinară a unorü esistenţe 
„culte“ a pusG tinerimea „inteligentă“ 
maghiară din locü pe pioiorü ostilü în 
oontra Romanilorü, a determinatü tine
rimea preoum şi „drojdiile“ societăţii ma
ghiare la severşirea unorü sélbátécii ne
demne de gradulü oulturalü, la oare 
a ajunsü Europa ín véculö. alö XÍX -lea.

Sélbátéoiile se oondarmnă astă4l şi 
în Asia, necum în Europa oivilisată şi 
cele sévérfite în oraşulft nostru — alü 
doiie „centru cultural“ după Budapesta (')
— sunfcü condamnabile cu atátü mal 
vértosö, cu cátü ele — cum susţinO şi 
foile locale maghiare — au foştii sévér§ite 
de - „linerimea şi publilulü inteligentul m a
ghiară (vedi „Arad şi Vidéke“ Nr. 152, 
„Alföld.“ Nr. 147 etc.)

Faptü e aşadâră, că ele au em anată 
dela elementulü inteligentü, dela tinerimea 
studiósá maghiară, şi că au fostü îndrep
tate „în contra Valahilorü“, ceea-ce ru  
o tăgăduesoe nici pressa maghiară locală.

Aoum mai rămâne, să judece Europa, 
să-şi dea ea verdietulü, care de sigură 
numai în defavorulü rassei, ia care apar- 
ţinO demonstranţii, póte fi.

*
Descrierea atrocităţilorfi, „Arad és 

Vidéke“ o face cu următorea introducere: 
Demonstraţiune s’a fácutü erî (30 Iunie 
n.) in contra Uomânilorfi. Erau cam 9 
óre sera, când Kiss Ferencz, sublooote- 
nentű gendarmerescü (şi redactorü la 
fóia „Szajkó“), eşindft din restaurantulü 
lui Nagy Lajos, a s trig a tü : „Abzug Ro
m ânii!“ eto. "

De sine înţelesO, că aeestü strigatü 
era signalulü datü pentru începerea „ac- 
ţiunei m ari“, de care vorbeaü cu cjile 
înainte foile maghiare, că se va porni, 
agitándü şi asmutíndü elementele tu r
bulente în contra Valahilorü, lucruri puse 
la cale de oătră pressa maghiară, asupra 
cărora valorósa „Grazeta“ a atrasü aten
ţiunea publicului încă înainte.

„In urma acestei strigări“ — con
tinuă „Arad és Vidéke“ — „vre-o 100 de 
tineri entusiasmaţl, numai decátü s’au 
adunată în jurulfi lui Kiss, care a con- 
dusü eóta, mereu crescândă, spre statua 
martirilorü de pe piaţa libertăţii.“ A id 
a ţinută o dicţiă despre Kossuth şi despre

trădare de patriă, strigândă: „Traâscă 
Kossuth Lajos ! Abzug Valahii! etc. „La 
glasulü acestor sirigăte“ — continuă nu
mita foiă — „a începută să se grupeze 
publiculu inteligenta în jurulü cetei, oare 
crescea totü mai puternicü. Doi detectivi 
l’au fácutü atentü pe Kiss, care fcotü striga, 
sé tacă, dér Kiss Ferencz s’a provocatü 
la patriotismulă seu şi la împrejurarea, 
că dinsulă este conducMorulu tinerimei, 
care trebue sé facă demonstraţiă. . . . 
Lucrurile începură să devină totü mai 
prim ejdiósé, ferestrile se închiseră, céta 
deveni totü mai imposantă, sgomo- 
tulü totü mai asur^itorü, şi atunci se 
presentá Joó Béla, ooncepistü de poliţiă, 
şi-lfl rugá pe Kiss să se liniştesoă, ér 
tumultulü sé se împrăscie. Astfelü mul
ţimea a apucatü spre cafenéua Zemplónyi, 
unde Kiss Ferencz, stándü ín mijlocuiű 
terasei lângă Joó Béla, astrigat: „Tráésoá 
patria maghiară! Tráéscá constituţia! T rá
ésoá Kossuth Lajós! Abzug Valahii!“

După-ce constată num ita foiă Ma
ghiară, că conducétorulü demonstraţiei 
împreună cu glóta sa inteligentă, a pro
curaţii publicului de pe te ra să , prin 
sbierăturile lorü, scene amusante (!), oon- 
tinuă astfelü :

................ „In cele din urmă însă
lui Joó Béla îi suocese să inoheie acesta 
soenă, aşa că, luandu-lü pe Kiss Ferenoz 
de braţo, l’a scosü afară din cafenea, şi 
puindu-lü în tr’o birjă, l’a dusü la şefulfi 
politiei (?). Credincioşii sei aderenţi însă 
(horda) l’aü totü însoţitO pănă în strada 
V örösmarty, strigandü : „Abzug Valahii! 
„Şi acum“ — continuă „Arad és Vidéke“
— „una dintre ceie * inai frumóse scene 
ale demonstraţiune! s’a petrecutü înain
tea redacţiunei fóiei nóstre. Tinerii stu- 
denţi, cari trecură peste esamenulu de m a
turitate (bacalaureata), ín tr’unü grupü în
desată, delăturândO elementele ce nu se 
ţinfi de dânşii, au venită înaintea redacţiei 
lui „Aradés Vidéke* şi cântându „Szoz&t“- 
ulu au aclamată cu entusiasmü a partet 
pe fiă-care m em bu alü redacţiunei, etcu.

Am ţinuttt de cuviinţă, d-le Redao- 
torü, ca citándü datele acestea din me
m orata foiă maghiară, înainte de a merge 
mai departă, să se constate a c i:

1) că, în descriere suntü imparţialfi;
2) că „demonstraţiunea“ a luatü unü 

oaracterü generaiü, íntrucátü ea s’a să
vârşită la adresa şi „în contra Va- 
laohilorü“,

3) că „demonstraţiunea“ — înşişi o 
cficü — e opera tinerimei stúdiósé ma
ture şi a publicului inteligent#; şi

4) că „demonstraţiunea“ este dato
rită diaristicei maghiare locale, care — 
cum s’a mai constatată în preţuita »Ga
zetă“ — a agitatü şi a asmuţatfi fără pică 
de tactü şi prevedere, dér cu sistemü 
neruşinatO, massele poporului de josü şi 
de süsü în contra Hománilorü paclnicl 
din craşulă nostru.

Lucrurile mai departe s’au petrecut 
astfelü :

In timpulü cátü eroii „demonstranţi“ 
şl-au fácutü onorurile înaintea redacţiu
nei diarului „Arad és Vidéké“, „oondu- 
oétorulü“ Kiss Ferencz a fostö eliberată 
dela poliţiă, unde a fostă deţinutfi, — 
decă e adevératü; căcî unii q|icü, că a 
íostü neímpedecatö în fruntea tumultu
lui, ér „Alföld“, altü cjiarü localü, scrie 
lămurită, că în acéstá demonstraţia nu s’a 
amestecată.

Destulă şi bine, că la restauraţia
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„’W ittm ann“ se afla în séra aoésta (30 Maia 
n.) ca în tóté serile, unü publică alesö, 
ér la o masă speoială se afla — ca de 
obiceiu — şi o societate românescă, în 
tre alţii d-lü şi d«na Oncu, advooatü şi 
directorü la „Victoria“; d-lü Suciu, ad
vooatü; părintele V. Mangra, prof.; d-lü 
Romulü Ciorogarü, cassarü la „Victoria“; 
d-lü St. Popă şi alte persóne onorabile.

Zelosulü „conducător“ alü „demon- 
straţiunilorQ“ aflá acesta, şi numai de- 
cátü se presenfcá şi elü la restauraţia 
„W ittmann*, unde se purtá demonstrativü 
vis-a-vis de masa numitei societăţi ro
mâne, şi cu oapulü plecatü pe unü cotü, 
cu faţa bîzgoiată, adresa provocătoră cu
vinte netrebnice la adresa Româniloră, 
strigándü între a lte le : „Abzug Valachii, 
Abzug Mangra, Abzug trădătorii de 
patriă“.

Proprietaralü restauraţiei, observând 
purtarea scandalosă a patrioticului „a- 
ran jato ră“ şi „conducătoră“ numai de- 
cátü l ’a apucatü scurtü şi l’a data afară, 
între aplausele sgomotóse şi aprob&tóre 
ale publicului presentü. Toţi erau de 
credinţă, că lucrurile s’au sfârşită cu 
acestă scenă puţină măgulitore pentru 
însoenatorl şi soţii săi.

Dér bagsémá era scrisă în programü, 
ca lucrurile să mai trecă printr’o fasă, 
care a dată nascere unei scene de totă 
deprimátóre.

Şi-anume, pe la vr’o 10 óre, numita 
societatea părăsit restauraţia „W ittm ann“ 
şi s’a dusü, ca de obiceiu, la cafeneua 
Zemplenyi, unde de asemenea se afla pu 
blică numerosă, şi a luată locă la  o 
masă.

In timpulu, câtă erau Românii la 
„W ittm ann“, fanaticii demonstranţi au cu- 
trierată între urlete şi sbierăturl mai 
multe strade, făcendă „Katzenmusik“-urî 
pe la oase românesc!; când însă au dată 
de veste, oă memorata societate se află 
pe terasă ia Zemplenyi, numai decâtă 
au năvălită spre aoestă locă.

Aci apoi s’a desfăşurată o scenă pe
nibilă.

Mulţimea fanatisată şi lipsită de celă 
mai elementară sîmţă de omenia, fără pică 
de disciplină, sub ochii poliţiei, care nu 
vedea, nici au4ia — s’a postată înjurulu 
terasei şi între urlete şi sbierăturl sălba
tice, striga: Abzug Valahii! Pérá trădă
torii ! Trăâscă patria m aghiară! — şi 
apoi, ca la ună semnă dată, a începută 
sé svérle gunóie pe masa Româniloră, 
ba s’aucjiau la adresa damei române vorbe 
afară din cale murdare şi josnice, pe cari 
bunulă simţă nu mé lasă a le cita aci.

In faţa acestui atacă scelerată alü 
rabiaţiloru „demonstranţi“, sooietatea ro- 
mânescă, însoţită de ună d-nă oficeră 
română, s’a retrasă de pe terasă în lăun- 
trulă edificiului, — rabiaţii după ei, nă
văliră în lăuntru, apoi insul tâadu-i şi 
scu ipându-i fără cruţare, au voitü sé pună, 
mâna pe dânşii, — dér nu li a succesă, 
căci mai mulţi oficerl din armata comună, 
vă4ândă situaţia primejdiosă a societăţii 
bântuite atâtă de barbară şi fără milă 
(poliţia ca în palmă), au întrevenită pen
tru apărarea ei. Ofioerulă română a luată 
dama de braţă, ér ceilalţi oficerl, înju- 
rândă societatea, au eşită prin partea 
opusă a edificiului teatrală, în care se 
află cafeneua din vorbă.

Dér horda a înţelesă lucrulă şi s’a 
luată după ei. Atunci vr’o 3 studenţi 
teologi, résbindü tumultulü, au sărită în 
apropierea societăţii primejduite, în care 
se afla şi ună profesoră ală lorö, şi cu 
ună curagiu demnă de numele ce-lü pórtá, 
au respinsă cu bastone luate dela „de
m onstranţi“ loviturile îndreptate asupră- 
le. In aoestă atacö, unulü dintre dânşii 
a fostă rănită la mână cu ună stiletü 
de-ală rabiaţilorO.

Astfelă sooietatea a apucată iute de 
& scăpată întrânda în casa din apropiere 
a d-lui Dr. Onou, — de unde nu a mai 
eşită pănă m ânea i diminéfca.

É r „demonstranţii“ satisfăcuţi şi ve
seli, că le-a „succesă“ să „demonstreze“ 
atâtă de „imposantă“ în contra „trădă- 
torilorü de patriă“, s’au împrăştiată în

grupuri mai mic!, to tă  „demonsfcrândă“, 
pănă cătră 12 óre din nópie.

*
A ltă  „demonstraţmne“. Nemulţumiţi 

póte cu cea din 80 Iulie, care a fostă 
numai „succesă“ şi nu cum doriau: „bri- 
liantă“, „demonstranţii“ au plănuită pe 
4iua următore, în 1 Iulie, o nouă demon- 
straţiă, mai cu „demnitate,“ —căci d6ră 
„Valahii“ trebue să înţelâgă, că suntă 
numai „venituri“ în ecéstá patriă.

Au şi făcut’o, dér cu ună resultată 
contrară aşteptăriloră lorö.

Abia a ínsératü, şi pe strada prin
cipală, pe „piaţa libertăţii“ şi pe alte 
strade laterale furnicau mulţime de 
„omeni maghiari“, to ţi cu gândulă „eroic“ 
de a continua cu „demnitate" operaînce- 
putft, — şi de ce nu, când poliţia şi 
autorităţile administrative nici habară 
nu le avea,

Astfelă o adunătură de elemente in • 
teligente şi neinteligente, 2000 — 3000, 
s’au grupată în jurulă „statuei martiri
lor ă u din „piaţa libertăţii“,, şi după mai 
multe dicţ’i fulminante, întregă convo- 
iulă a pornitü, pe la vre-o 10 óre, spre 
Seminariuiă românescă.

Ce motivă i-a îndemnată, să pornéseá 
spre Seminariu, — pentru noi Românii 
şi pentru toţi omenii cu minte, a rămasd 
şi pănă astădî o enigmă.

Destulă, că aoestă colosă de omenî 
a pornitü între strigăte de „Abzug Vala
hii“, „Piéra trădătorii“, „AbzugM eţianu“, 
„Trăăscă patria m aghiară!“ — spre Se
minariu.

Nici bine n ’au sosită lângă Semina^ 
riu, când cu o furiă turbată mcepurâ a 
svérll cu petri în ferestrile mari ale Semi- 
nariului. Sgomotulă asurcfitoră ală sbie- 
răturiloră demonstrante, împreunată cu 
zuruitulă ferestrilorü bombardate, îţi adu
cea aminte invasiunea Mongolilorü în 
Europa. Nu sciai, ce să admiri: „erois- 
mulü“ probata ală ceioră ce „demon
s trez i“, séu calitatea de totă ordinară şi 
spargibilă a ferestreloră bombardate ?!

Când, — deodată, demonstranţii s’au 
trezită, că fugă „vissza“ în ruptulu ca
pului.

Pricina a fostă, că elevii semina- 
riului, atăcaţl iu liniştea loră nocturnă, 
se văzură siliţi să pareze loviturile în
dreptate în contra loră, cu îusaşl arma 
contrariloru. Aceleaşi petri adecă, avură 
darulă de-a pute sbura în josă, póte cu 
mai multă succesă, decâtă în susă.

Nu trecu o jum ătate de oră şi ora- 
şulă era în perfectă linişte.

Atunci au învăţată mulţi dintre de
monstranţii aradanî, câ „batul'ü are dme 
capete“.

Mâne-di căpitanulă oraşului, la ună 
ordină mai ínaltü, a bătută doba prin 
oraşfl şi a anunţată şi prin placate tipă
rite, că dela orele 8 sera, toţi studenţii, 
învăţăceii, calfele de măiestri şi alţi 
omeni cu rnaniă demonstrativă, oarl se 
voră afla pe strade, voră fi prinşi şi es
cortaţi la priinăriă, unde voră fi deţi
nuţi pănă mâne dimineţă. Poliţia íntrégá 
s’a pusă în picióre.

E r direcţiunea seminarială a fostă 
nevoită, să sisteze esamenele, ce toomai 
erau în ourgere, a concediată tinerimea 
română, şi Seminariula l’a ínchisö.

Totö măsuri de „precauţiune“, căci 
lucrurile începură a lua ună caraoteră 
de to tă  primejdiosü, începură a deveni 
chiar insuportabile.

Astf'eliu s’a pusă capătă demonstra- 
ţiunilorU nesocotite.

Populaţia însă şi astăqi se află în 
agitaţiă, căci ce s’a făcută, nu s’a făoută 
bine.

E r gândulă, că demonstraţiunile plă
nuite au degenerată în selbatécii, pe cei 
ce le-au săvârşită îi omórá.

Fiă-le ruşine!
-  X  -

CRONICA POLITICĂ.
— 25 Iunie (7 Iulie). 

„M. Alig. Zttg. semnalâză unü in- 
tervi évű pe care l’a avută unulă din 
redactorii acestei foi cu principele de

Bism arck la Kissingen. Principele de 
Bismarck a declarată, că nu are câtuşi 
de puţină intenţiunea de a ’şl' résbuna j&e 
Caprivi, pentru-oă acesta l’a înlocuită 
în vechile sale funcţiuni. VecMulă oan- 
celarü c îse, că n ’a înjurată nicl-odată 
pe şefulă guvernului, care nu i-a făcută 
nici unü rău. A voită numai să arate, oă 
tendinţele actuale erau prejudiţiabile des- 
voltării practice a patriei. Crede, cu 
deosebire, că tratatele de oomeroiu, în
cheiate de curând, suntö vătăm ătore in- 
tereselorü germane. Parlam entulă şi presa 
au dreptulă şi datoria, să ooregă acţiunea 
guvernului. Particularismului care există 
în unele părţi ale Germaniei, nu va cons
titui nicl-odată o primejdie pentru uni
tatea imperiului, întru câtă privesce ces 
tiunea faimóselorü depeşl diplomatice ce 
s’ară fi supusă împăratului Rusiei pentru 
a-i dovedi duplicitatea d-lui de Bismarck 
în afacerile Bulgariei, excancelarulă c}ise 
că i*a fostă de ajunsă să dea Ţarului 
cuvântulă său de onora pentru a-i în
credinţa, câ aceste depeşl erau apocrife. 
Elă repetă cea ce a spusă deja de mai 
multe ori în privinţa alianţei cu Austria. 
Este, cji»e elő, o alianţă cu totulă defensivă. 
Decă a cădută în disgraţiile împăratului, 
n’a seiută nicî-odată pentru ce. Nu póte 
fi vorbă de împăcare între suverana 
şi Bismarck;, cuvântulă e impropriu, 
pen tm  că ară însemna că guvernula a 
oăcjută şi den&uiă în disgraţiile fostului 
său caaeelarü. „Cândă împăratulă mă va 
ridica din di&graţie, vechile reiaţiunl 
vorü fi reluata fără nici o modificare“. 
Nu perderea puterei a superată pe d. de 
Bismarck, dér modulă cum a fostă în 
lăturată. Bismarck regretă adâncă că îm
păratule Franciscă Josifă a refusată să-lă 
primâscă. Crede să potă merge ia iarnă 
se participe ia Reichstag, chiar cu risioulă 
de a şl vede cu desăvârşire rupte reia 
ţiunile sale cu lumea oficială.

Se teiegrafiază din Edimburg, că 
Glaâstome a ţinuţii în 30 Iunie n. o 
YOFbire electaraîă, în care în primulă 
réndű a făcuta observarea, că din ma- 
nifestulă electorală ală lui Salisbury 
apare evidentă, că conservativii recu- 
noscă însămnătatea cestiunei home-rule 
(autonomiă pentru Irlanda). Declara apoi, 
că inimicii liberaliloră susţină mereu, că 
le-ar plăce sé ţină în secretă amănun
tele biluiui, deşi programulă loră e cu
noscuta de multa, fiindoă e totă celă 
din 1886. Continwândă Gladstone dise, 
că proiectele guvernului Salisbury re£@- 
ritóre la Irlanda suntă o ruşine pentru 
Anglia. Cele cinci condiţii, fără de carî; 
home-rule e imposibilă de-a fi, suntu ur- 
m ütórele: controlarea faptioă a parla
mentului; distribuirea mai corespun4ă> 
tóre a oontribuţiiloră ; representanţ^ mi- 
norită ţilo ră; Irlandei să i se dea totă 
aceleaşi drepturi, ce ie are Scoţia şi 
Anglia, ca cele trei state autonome să 
compună ună regată unită supusă unui 
parlamentă com ună; home-rule să nu fiă 
o încercare provisorie, ci o reformă sta 
tornică.

M anifestaţia de p ro testa re  
din P loeşcî-

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.u)
Pioasei, 23 Iunie v.

Domnule Redactoră ! Preoum soit! 
Duminecă a fostă la Ploesol marea în 
trunire de protestare ooutra barbariilor» 
esercitate de Unguri asupra Românilorfl 
din Transilvania şi Ungaria. Condeiulu 
meu este eu multă mai debilO, decâtă să 
Vă p6tă descrie marele şi nobilul entusiasm 
ce a domnit la acestă manifestaţiă!grandi6să 
la^care au luată parte peste 20,000  de ce
tăţeni. Vă puteţi deră închipui însufle
ţirea sub a cărei influenţă a protestată 
acestă massă enormă de poporu, din tote 
straturile societăţii, contra vandalismului 
ungurescă-

După amiac^î, la orele 3, s’adeschi'g 
întrunirea în marea sală a Teatrului. 
Preşedinte a fostă aclamată d lă profe* 
seră Romanescu. După ce s’au însorisQ 
la listă mulţimea de vorbitor!, au luată

pe rândă cuvâutulrt d nii r 0. C. Do* 
breseu, Răşeană, Bucura, Spirescu, Ni- 
colae Fleva, Antonesou ş. a, Toţi vor
bitorii au condamnata cu energiă şi dem
nitate faptele de vandalismă ele Maghia« 
rilora comise în vécula luminilorü şi ală 

iciviMsaţiunei. „Mişoarea Romáailbröj este 
legitim ă“ 4ise unulil dintre oratori, ff&ăoI 
noi nu putemă fi liniştiţi, câtă vreme 
ffaţii noştri de peste munţi suntă loviţi 
în to tă  ce au ei mai scumpQ“. Mkreera 
entusiasmulü şi furfcunóse aplausele, oi* 
cari publiouîă a primita cuvintele deşte 
întrerupte ale vorbitorului.

Cătră órele 5 manifestanţii au aşit& 
pe strade, perourgendu-le în ordinea în 
care s’a arătată în corespondenţa mea 
trecută. Lumea aclama viu pe manifes
tanţi;; de pe balcóne şi din ferestri li 
se arunca flori, steguri şi porumbei. 
Când au ajunsö la statua Libertăţii, ei 
au depusă o coronă de flori pe ea şi au 
vorbita d-nii Policrată, N. Fieva, I. C, 
Bacalbaşa, G. Dobresou, Romauesou ş. a..

Bunchetula avuta locă séra în 
sala nSans Svueia. Dintre toaetele ţinuta 
amintescă pe cele ale domniloril Roma- 
nescu, pentru Regele Oarolii; Fleva, pen
tru Ploesceni; Răşoană, peniru Transil
vania; L C. Bacaibaşa, respundeadű la 
unö toastă ală d-lui Axente (studentfi). 
pentru pressă, c’o vervă nobilă şi cu în
sufleţite cuvinte îşi ridica toastulă séu: 
pentru pressa română de peste munţi, 
aocentuândă în specială stăruinţele în 
luptă ale valorosului organă naţionalii 
n Gazeta' Transilvaniei“; Anton eseu, pentm 
unirea tuturora partideloră în cestiunea 
naţională ş. a.

Manifestaţia a avută unű suocesö 
strălucită. Nici odată oraşulö nostru n’a 
vă4ută o sărbătore naţională aşa de mare 
şi de însufleţită, p iua  de Duminecă 21 
Iunie va rămâne o di neperitóre in ana
lele oraşului nostru.

Cor,

SG1SILE pILEî.
— 25 Iunie (7 luli©).,

„Ki-ar merge şi mai bine“... Monar- 
oiiul nostru primind în Brünn între altele, şi 
o deputaţiă a asociaţiuniloru agricole din 
Moravia, b. adresaiü cuvântulă mai mul
tora membri ai acestora deputaţiunf. U* 
nulă din ei, Cepek, cehu de origine, în
trebată cum îi merge, a răspunsă în 
limba cehă: „îmi merge, bine, dér mi ar 
merge şi mai bine. decâ Majestatca-Tdstră 
s’av încorma şi ca rege alü Boemiei.“ îm
păratul Q a întorsă imediata spatele lui 
Cepek, adresándü cuvântulă altui de* 
putatü.

—x—
Flueratulü in casa magr.aţiioru din, 

Pesta. Cuiiósceam pănă acum trei vorbe 
cu cari deputaţii unguri se cinstesoQ li
nii pe alţii în parlamentă, adecă: „etá/Z“
— y.abzug“ şi rhoch“. Casa maguaţilorii, 
nevréndö să priroéscá reforme, a rémasö 
pănă acum pe lângă vechiulü nelâUu. în 
şedinţa dela 4 Iulie n. însă, .s’a făcuta o 
curiosă abatere dela regula generală a 
întreruperiloră din casa magnaţilorfli. Mó* 
dernii aristocraţi, adecă, au primiüü cu 
fluerâturî sfârşitulă discursului lui Paula 
Sontagh, oa şi când „patres conscripti“ 
din camera magnaţiloră s’ar fi pregătita 
pentru cariera legislativă în cutare or- 
feu, ori „Cafee chantant“. Aristooraţii oi- 
vil! s’au hotárítü, că decă se va ţine şe
dinţă în 4iua lui Hubertus, atunci se 
vorö presenta la desbaterl în fracu roşu, 
în onórea patronului vânătoriloru.

—x —
Esamene în Homânia. Eri s’au ţinută 

esamenele publice în iioeulă „Lumina“ 
din Buouresol, proprietatea d-lui Cor* 
desou. Totă în aceeaşi 4i s’au distribuită 
şi premiile la şcolarii din numitulü 
liceu.

—X—
Unü gravü incidentü. 0  scire din Pe. 

tersburg anunţă, unii gravă aocidentă 
întâmplata marelui duoe Vladimír într’o 
caletoriă de inspecţiă, oe a întreprinsfl, 
Eşinda din gara dela Teherpovetz (ţinu*
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tulö N ovgorod) uşa vagonului , pe 
care se recjimase marele duce, s’a 
deschisă; marele dace a căzută, l’au 
ridicatö plinü de sânge, cu mai multe 
răni la faţă şi grave sorintirî ale picio
rului şi braţului. Nu şi-a mai pututü con
tinua călătoria. Ţarulă, oare a fostă in 
formata, a cerută soiri asupra stării sale. 

—x—
AvisÜ. Oameni de afaceri, cari stau 

în legătură ou Lompalanka, potă sé şi 
ia informaţiunl în camera comercială şi 
industrială din Braşovii, în privinţa unui 
comerciantă de acolo de coloniale şi de 
mărfuri de sticlă.

— x—
Invitare la petrecerea jsocială aran- 

giată de eomitetulü despărţământului 
XXIX alü Asociaţiunei transilvane, ce 
se va ţinâ la 17 lulÍ9 n. 1892, în sala 
hotelului „Strugurultt de aur“, în Mediaşă. 
Iaceputulă la 6 óre d. a. Veuitulă cu
rată e distinată în favorulft deapărţă* 
mântelui. Pentru Comitetă : Ioană Mol- 
dovană, ;preşediute ; Dionisiu Romană, 
casariu ; Ioană Chendi, secretară ; Ioană 
Bozosianü, controloră. In tra rea : a) de 
personă 70 cr. b) de familiă pănă la 3 
persóue 1 fl. 50 cr. Suprasolvirile se voră 
căita pe cale 4 'aris^ u&.

— x —
Coléra. Faţă ou pericululă oolerei. 

guveruulö română a luată următorele 
mésuri: 1) Porturile Mangalia şi Con
stanţa suntă închise; tóté corăbiile, ve> 
ninda din porturile rusescl ale mărei 
Negre între Sukum kale şi fron ti-ra tur- 
cescă, suntă supuse carantinei. Mărfurile 
veniüdü din alte porturi ale mărei N e
gre, voră fi supuse revistei sanitare. 2) 
In portulű Salina se va stabili o caran
tină, 3) Tóté punctele de trecere în R u 
sia pe lioia Prutului suntă închise afară 
de punctele Unghenl, jTulcea, Galaţi şi 
Brăila. Pentru acoperirea acestoră chel- 
tuell se va acorda ună oredită de 100,000 
lei. Aceste disposiţiunî, se voră notifica 
representanţiloră puteriloră respective.

—x—
I Musica orăşenescă va cânta astăzi pe 

promenada da josö cu urmâtorulă pro
gramă: 1) „Vortwarts K inder“, marşă. 

| 2) Ouvertură la opera „Der falsche Sta- 
f nislav“ de Verdi. 8) „Giroflé — Girofla“ 
| valsü. 4) Oântecă de resboiu. 5) W ehr- 

mannsgrusâu polcă. 6) „Poutpuriu“ de 
Stelefeld, 7) „W auderlust“ marşă de 
Breunerberg. Inceputulă la 5 1/2 d. a.

0 esperienţă de m ai m ulţi ani. In caşuri de 
mistuire slăbită şi lipsă de apetitu, în genere 
ca tote suferinţele de stomacu, Prafurile-Seid litz  
veritabile ale lui M oli prin însuşirea loru întă- 
ritore de stomacu şi purificatore de sânge, îşî 
adeverescii efectulu loră lecuitoru. Una cutia 1 
fl. Se espedeză în tote dilele cu rambursa poş
tală prin farmacistulu A . M oli, furnisoru alu 
curţii c. şi r., Viena, Tuchlauben 9. In far
maciile şi băcăniile din provincia se se ceră 
annmitii preparatele lui M oli provedute cu 
marca de apărare şi subscrierea sa.

Convorbiri asupra cestiunei române.
In nr. trecuta ala foii n6stre 

arau amintitu despre nesce con
vorbiri, ce le-ar fi avutu unu „omu 
de încredere“ alu foii unguresc! 
„Buăapesti Hirlap“ cu mai mulţi 
bărbaţi români. Dămu ac|Î în tra 
ducere estrasu cu prinsulu convorbi
torii acestora, pe cari cjiaristulu un
gurii le introduce cu nisce neade- 
ifruriîncornurate, cu scopu, cum amil 
4isQ, de-a pescui în turbure, de-a 
nutri neîncrederea, suspiţionările 
şi caiumniările mârşave şi tenden- 
ţiose, din cari unii berfitori ră tă 
ciţi şi exaltaţi din sin alu nostru 
Iţi fâurescu mereu arme de ata
curi nedemne şi stupide contra 
iraţiloru loru.

I Convorbirea cu metropolitulu Mironu.

p .  -- Apr6bă Exelenţa Vostră curentulă 
titicei naţionale române, care plutesce 
fm la suprafaţă şi care a condusă la 
irioagiulfi dela Viena? Şi în genere,

aprobată este în oercurile naţionale ro
mâne curentulă dominantă, care este 
anti-maghiară, întreba cjiaristulă un* 
gură.

— Nu facă nici ună secretă din 
a c a ,  că nu aprobă o bună parte din pro
gramúin stabilită de repeţitele conferenţe 
române, ne mai vorbindă de drumulü 
dela Viena, răspunse archiereulă. Mai 
înainte de tóté eu ţinu de-o protestare za
darnică punctulă primă alü programului 
naţionalii, oare ţîntesoe contra uniunei 
Ardeiului ou Ungaria. Aflu de-o greşelă, 
că la timpulă său, înainte de proclama
rea uniunei, nu s’a ţinută semă, ca ea 
sé fiă enunţată de astfelă de factori cons
tituţionali, între cari sé fiă, după echitate, 
representaţl şi deputaţi români transil
văneni. Dér decă lucrulă s’a întâmplată, 
nu-lă mai putemă schimba şi trebue sé 
ne împăcămă cu elă.. Ală doilea, e lucru 
forte necorectu, că între postulatele naţiona
le române figurézá şi'cestiunea dualismului. 
Dualismulă este o formă de guvernare, 
care s’a alcătuită ou concursulă tuturoră 
factoriloră oonstituţionall şi deci numai 
aceşti factori potă să-lă schimbe. Ală 
treilea, desaprobu în generalii politica de 
pasivitate. înaintea mea este indiferentă, 
că în parlamentulă ungară apără şi ac- 
centuézá interesele îndreptăţite ale Ro
mâni;-; mu lui 30, séu 10 deputaţi; luorulű 
principală e, ca omenii, cari au luată 
acestă însărcinare, să-şi împlinesoă misiu
nea. După părerea mea, ar fi destulă şi 
numai 8 —10 deputaţi români apţi şi po 
triviţi, ca sé se ajungă scopulă; în urma 
reiaţiuniloră schimbate dintre Români şi 
Maghiari, amü ajunge adecă acolo, că 
în scurtă vreme amă ave în cameră
40 — 45 deputaţi români, carî ne competă 
noué Româniloră după numără... Credă, 
oă décá nu a4l, séu mâne, atunci în oelă 
mai apropiată viitoră se voră stabili bu
nele relaţii necesare între Români şi Ma
ghiari, şi aceste relaţii se potă basa nu
mai pe-o politică ooreetă şi de interese 
comune. In  direcţia acesta am lucrată şi 
voiu lucra... In fine vomă afla m odalită
ţile rasolvărei acestei cestiuni. Cuteză a 
crede, că suntemi* aprópe de resultatulu 
îmbucurătoru. De altfelă afacerea este la 
ordinea ĉ ilei, sparămă deol să fiă bine.

Convorbirea ca metropolitulu Yancea.
La rugarea 4iaristului, da a-şl arăta 

părerile asupra situaţiunei, metropolitulă 
Vancea răspunse.

— Bine! Mai înteiu sâ-ţl istorisescă 
ună casă mai vechiu. S’a întâmplată la 
1872. Am primita atunci o epistolă dela 
ministru-preşedinte, contele Melchioră 
Lonyay, în care mé ruga, sé mergă în 6 
Iunie la Ciuşiu, unde se va afla şi den- 
sulö. Am mersă şi am aflată pe contele. 
Mi a spusă, că m’a chiămată, pentrucă ar 
voi sé reguleze cestiunea naţională ro 
mână, şi astfelă s’o facă sé dispară dela 
ordinea dilei. Mi-a pusă întrebări, că ce 
păreri am eu asupra modalităţiloră re- 
solvârei cestiunei? Eu i-am recomandată 
sé convóce în tr’o conferenţă câţl-va băr
baţi distinşi români şi sé desbatemă îm
preună cestiunea. Tot-odată i-am pro
pusă, că afară de mine, sé chieme pe 
următorii: Andreiu br. de Şaguna, Gr* 
Bariţiu, Dr. I. Raţiu, Ilie Măcelariu şi 
Vasile Bologa. La aceste contele Lonyay, 
provocându-se la ocupaţiunea sa, m’a 
rugată sé iau afacerea în mâna mea şi 
să chiămă pe numiţii domni la Blaşiu. 
să ne consultămă asupra lucrului şi apoi 
sé aşternemă în scrisă ministeriului deli
berările comune. Cei chiămaţl de mine 
au şi venită în Iulie, în Blaşiu, afară de 
br. de Şaguna, care bolaavă fiindă, şi-a 
trimisă representantă pe vioarulă Popea. 
Resultatulă consultăriloră nóstre l’am 
trimisă încă în Iulie contelui Lonyay. 
După câtă bine îmi aducă aminte, pre- 
tensiunile nóstre formulate, în esenţă, 
erau urm ătorele:

Aplioarea art. de lege 4i din 1868 
cu privire la naţionalităţi, cu considerare 
mai alesă, ca drepturile limbei române 
sé se respecteze în biserică şi şc01ă; să 
se înfiinţeze institute culturale românesc!

în modă corespundétora ; Româuii, atâtă 
în justiţiă, câtă şi în administraţiă, sé 
fiă aplioaţl. Pentru definitiva resolvare a 
aşa 4isei cestiuni a uniunei, gândiamă sé 
ne mai adresămă odată Majestăţii Sale.

Puţină mai târ4iu m’am întâlnită în 
pers0nă cu contele Lonyay şi i-am adusă 
aminte afacerea. Contele mi-a răspunsă, 
oă a trebuită sé comunice causa cu mi- 
nistrulă de finanţe, fiindcă ea are şi-o 
parte financiară, căci e vorba de ridica
rea de institute culturale. In tomna anu
lui 1872, contele Lonyay a că4ută din 
presidenţia ministeriului şi de-atunol ces
tiunea e îmormântată.

Astă4l situaţia e mai dificilă, con
tinua metropolitulă. Dela 1872 s’au în
tâm plată multe, oarl au scurtată dreptu
rile folosinţei limbei române asigurate 
prin lege, şi astfelă conducétorii români 
de a4l voră pretinde garanţii mai mari şi 
mai sigure, când ar fi vorba de o înţele
gere. De altfelă după părerea mea, deo~ 
camdată resolvarea cestiunei ar trebui pusă 
la o parte, pănă când spiritele se voră 
mai linişti de ambe părţile. După cele 
întâmplate în timpulă din urmă, la ambe 
părţile esistă ună felă de agitaţiă. În ţe
legerea împrumutată înse dintre Români şi 
Unguri nu póte sé se evite... Ţină de lu
cru mai pe susă de ori ce îndoielă, că 
Românii numai cu bărbaţii de stătu dela 
guvernă potă se între în tratări. Acesta 
nu e o cestiune de putere, oi provine 
din situaţia românimei, că chiar şi în 
sensulă concepteloră constituţionale, îm 
păciuirea trebue sé se facă prin bărbaţii, 
can represmtă majoritatea naţiunei ma • 
ghiare... Câtă mé privesoe pe mine, sco- 
pulă mi-a fostă şi-mi va fitot-déuna politica 
de pace, şi la stabilirea unei înţelegeri 
voiu lucra cu atâtă mai vertosă, cu câtă 
din nou accentueză, că: Pe Români şi pe 
Unguri, cari suntă avisaţî unii la alţii, 
interesele comune şi identice îi pune în 
aceeaşi taberă...

Mai puţină interesante suntă oon- 
vorbirile cu episcopii Szabo şi M ihályi 
Convorbirea cu episcopală Meţianu se 
póte reasuma tn scurte cuv in te: P . S. 
Sa a 4 isă : Suntă aderentulu politicei de 
activitate. Pretensiunile mele su n tă : Sé 
se aplice din literă în literă legea de na
ţionalitate] mai departe, sé se cinstóseá 
din tóté părţile drepturile recunoscute 
ale Româuiloră, ca astfelă în biserică şi 
în şcolă sé fim u noi stăpâni şi să nu ni-se 
pună piedecî, pentruca astfelă drepturile 
nóstre legale, se ni le putemă esercita şi 
valora.

Episcopulă Popea a declaratü în 
primula rendă, că intru adevâră ţine de 
o necesitate ar4étóre împrejurarea, ca 
Maghiarii şi Românii, se progreseze în tote 
privinţele braţu la braţă, ca sé fiă con
cordia frăţâscă. Pretensiunile şi le rea- 
sumâ astfelă: aplicarea legei de naţionali- 
late, libera folosinţă a limbei românescî în 
biserică şi şcolă, respectarea autonomiei bi- 
sericei române gr. or., introducerea censului 
din Ungaria şi în Ardélü , aceeaşi lege de 
pressă. In fine P. S. Sa 4 isej oă Pai?“ 
primi pentru o înţelegere, trebue se-i 
facă guvernulă.

(Va urma.)

Sélbatéciile dela Aradü şi pressa 
maghiară.

Foile maghiare continuă a se ocupa 
de brutalităţile comise de Maghiari la 
Aradă. Perciunata semiofioiósá nPester 
Correspondenz“ scrie unăarticulă în numă- 
rulă dela 4 Iulie, în care după ce îşi es- 
primă bucuria, că demonstraţiile au în
cetată şi după ce 4i°e> e Q̂ n>ai1 avută 
nici ună soopă, dór că aufostă perioulóse, 
continuă astfelă :

„Politica naţională română neleală 
şi ou oaracteră revoluţionară a fostă pri
mită de íntrégá „naţiunea“ (maghiară) 
cu o indignaţiune hotărîtă. De*aioI însă 
nime nu póte să-şi revindioe dreptulö 
de-a demonstra în contra acestei mari 
ilegalităţi prin o mică ilegalitate, căci 
dórá contra politicei Româniloră putemă 
sé ne luptămă cu destulă eficacitate De

tăremulă legală. Libertatea cuvântului 
şi a pressei, precum şi parlamentulă 
suntă totă atâtea mijlóce de protestare 
contra tendenţeloră politioei românescî, 
pe cari le şi putemă veşteji cu totulă. 
La oe dór demonstraţiile, şi mai alesă 
acele demonstraţii, cari turbură ordinea 
şi liniştea publică ? Ce folosesce forţa şi 
insultele, cari nu potă deoâtă sé compro
mită causa bună a „naţiunei?“

„Amă mai înţelege demonstraţiile, 
dâcă politica guvernului ar da ansă de 
temeri, că drepturile naţionale şi de stată 
nu suntă destulă de bine scutite faţă cu 
aspiraţiile române. Din norocire ínsé nu 
este aşa. In  cestiunea română, contele Iu liu  
Szapary a urmată totdéuna politica ener
giei şi a alipirei la ideia de stată. Elă a 
mijlocită, să nu fiă primită deputaţia în 
Viena, memorandulă sé fiă respinsă, ér 
în timpulă mai nou, când foile din Ro
mânia au lăţită scirl false despre perse
cuţiile, ce le-ar suferi Românii în Unga
ria şi Transilvania, contele Szapary a 
mijlocită, ca în contra acestora neade
văruri sé păşâscă guvernulă română.

„Vedemă aşa-deră, că interesele „na
ţiune;“ se află în mână tare şi sigură. 
la tre  astfeliu de împrejurări, demonstra
ţiile sgomotóse nu potă decâtă sé strice. 
Cine îşi apérá causa propie cu forţa, 
aceia se despóie pe sine de dreptate, şi 
o astfelă de causă, pentru care se de- 
monstrézá prin escesnrl, îşi pierde multă 
din partea sa morală. Trebue sé maigân- 
dim%, că în contra demonstraţiiloru din 
Aradă póte sé urmeze o rea<ţiune, şi o p ri
vire pe carta geografică ne arată, că dincolo 
de Aradă âela Gyoroh pană, la Braşovă 
peste totă loculă Românii suntă în abso
lută majoritate. Aşa-deră de ce sé-i agi- 
tămă pe aceştia la o contra demon
straţia ?...“

L  i t  e  r  a  t  n  r  ă.
AVlSti. Subsemnatulă are onore a 

însciinţa pe d-nii profesori de limba ro
mână ai cursului secundară, că a scosă 
de sub presă „Principie de literatură“, 
seu manuală de stilistică şi retorică, cu 
esemple şi deprinderi de composiţiune. Tex- 
tulă manualului e întocmită pentru cl. 
V, conforma programei oficiale. Insă re
galele de stilă şi composiţiune se potă 
întrebuinţa şi în cursulă inferioră; er 
esemplele şi materialulă de composiţiune 
suntă necesare şi în cl. VI. şi VII.

Avendă în vedere dificultatea, ce 
întâmpină la noi asemeni lucrări didac
tice, autorulă speră în sprijinulă cole- 
giloră săi şi ală junimei studidse.

Cererile, atâtă pentru acestă ma
nuală, câtă şi pentru gramatica română 
ediţiunea a V, cum şi pentru gramatica 
italiana de subsemnatulă, doritorii voră 
binevoi a le adresa sub-semnatului şi 
librăriei W indwar din Craiova.

Preţulă Pinoipieloră e 3 lei, ală Gra
maticei 2.50.

Craiova, Maiu 1892.

M. Strajanu,
doctorii în filosofiă şi profesorii de limba 
.şi literatura română la cursulu superiorii 

din Craiova.

DIVERSE
TruncMn de ederă. Trunchiuri mari 

de ederă se mai găsescă în masivele 
(pădurile) din Meolemburg-Sohwerin (Ger
mania). Cele mai mari trunchiuri fură 
pănă acum două la numără, dintre cari 
unulă era de 46 centimetri iu circomfe- 
renţă, er celalaltă de 57 centrimetri. 
Aceste două au fostti însă întrecute de 
ună trunchiu de ederă, oare s’a găsită 
în pădurea W aren din acelaşi stată, care 
la 83 centimetri înălţime dela pământă 
măsdră o ciroomferenţâ de 74 şi jum. 
centimetri.

Dr. Sterie U. Ciurcn
Viena, I X  P elikan gasse IO.

Cabinetă de consultaţiune cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medioină din Viena.

Consultaţiuni şi prin corespondenţă.

PiODrietari: Mr. A u re l M ureşian ii.

PeiÎantilTĂ ruar.nrm nhilî; .  ----- ---------- •



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. 141 —11892

Cursului p ieţei lfrstş#wă
din 7 Iulie st. a. * ’; 2

^sasnote românesc? Oaiap. 9.46 Vènd. 9 49
i t^intü romäaescü „ 9.35 a 9.40
îïapoleon-d’orï - r 9 46 „ 9.<19
•*î“s» turcescî „ 10.48 „ 10 75

3«ria. fonc. „Â’bmaw ö°/0 101. —.—
, „ ■„ 6«/0 „ 100.- „ 101-

Latperiali - - .. 9,65 „ 9.68

ialbinî * • • „ 5.45 „ 5.50
•labié rusescî • „ 122.— „
fârcî germane 58. -  68.60 
nueontolù 6—8a/0 p« a,nü.

V e ritab ile  num ai, decă iîăcare  cutia  este p rove^u tă  cu m area  
de ap e ra re  a  lu i  A. M o li şi cu su b sc rie rea  sa.

Prin efectulii de lecuire durabila alu Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţiloru celorti mai cerbicose la stomachâ §i pântece. în contra cârceilorti şi acrelei la 
stomacliu, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficată, congestiunei de sânge, haemor- 
hoideloru şi a celoru mai diferite bole fem eesci a luatu acestu medicamenta de 
casă, o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Pretulu unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vorii urmări pe cale juăecâtorescâ.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui Moli.
U o H t a h î l n  n u m a i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 
¥ 0 1  ILCUJIIU I l U l l l d l ,  şi cu piumbulu lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ulO şi sarea este forte bine cunoscută ca unu remediu poporali
cu deosebire prin trasu (frotatti) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altorii 
urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de  g u ră -S a licy l a  lui Moli.
(Pe basa de natron A cid-salicilic')

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asigureză ucestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţiloril. PretuliS sticlei provejjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Farmacistnlü L M ,
T rim ite rea  p r in c ip a la  prin

. c, şi r, fomisoH alü curţii imperiale Viena, Tucblauîen 9,
Comande din provinciă se  efectueză (Jilnicü prin rambursă poştală.

L a  deposite să se cerä anum itü preparatele provedute cu iscălitura şi 
marca de aperare a lui A . M O L L .

Deposite în B raşovă: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, V ictori Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer şi Jul. Hornung 
& Teutsch.

804—15.

Corsnift ia bursa din f ie m
din 6 Iulie a. c 1.892 

s-îsts de aură 4% 
e ;iîi d® hârtiă B°/n 
*^ronautulti căiloră ferate ungar»

« a r a  - -
dto arginti*, 

i murtisarea datoriei aăilorft ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] 

A.i»ortisarea datoriei căilorâ. ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune] - 

&«,ortisarea datoriei căiioră ferate do 
ostu ungare (8-a emisiune) * - 

Soţiurl rurale-ungare 
Eoauri croato-slavone 
despăgubirea pentru dijma de vinii 

nngurescii 
Imprumutulii ou premiulft uagureacă 
Leşurile pentru regularea Tisei şi Se» 

glie dinului -
$enta de hârtiă austriacă 
Esnta de argintii austriacă - - - - 
Sienta de aurii austriacă 
LosurI din 1860 
icţiunile băncei austro-uagara 
Acţiunile băncei de credită austr, 
Acţiunile băncei de credită ungar. • 
$&ibem împărătesei 
IÎ6polaoii-d’,orI
Mărcî LoC împ. germane • ■
Londra 10 Livre« sterii»?.ge

i 10.20 
100 40

120 — 
160 —

117.40

94.20

95.—
1 4 2 .-

13fa 75 
95.30 
95.10 

112.90 
141.— 
994 -  
360 25 
815.50 

&.S7 
Ï.51 

58.65 
119.60

Nr. 1446— 1892 876 ,3 -2 .
not.

PUBLICAŢIUNE.
Din partea primăriilorii comu

nale din Moeciulu inferiorii — şi 
superiorii şi Fundata, se aduce la 
cunoscinţă publică, cumcă Dumi- 
minecă în 17 iulie a. c, st. n. ia 
orele 10 a. m., se va ţine în can
celaria comunală din Moeciulu 
inferiorii, licitaţiune publică pen

tru vinderea a 600—800 tulpini 
de bradu şi molivu, lemnu de in
dustria şi focu, din pădurea ata
cată de focu în 31 Augustu şi 1 
şi 2 Septemvre anulu 1890, în 
pădurea numită „Stăncioe* pe unu 
teritorii de 45—50 jugere catas- 
trale cuadrate, pe teritoriulu co
munei Moeciulu superiorii,— care 
venc[are s’a concesii de Inclita 
comisiune municipală comitatensă 
prin decisul ti din 18 Iulie 1891 
Nr. 232, aprobaţii de Inaltulu mi- 
nisteru regiu ungarii de agricul
tură sub Nr. 42016/892.

Preţulu esclamărei s’a stato« 
toritu în suma de 800 fl. v. a.

Doritorii de a licita au a de
pune, cu ocasiunea ţinerei licita- 
ţiunei, vadiulii de 10°/0, er prepulii 
întregului cuanta de lemne are 
plusoferintele a-lu depune, cu oca* 
siuDea luărei în primire a lemne* 
lorii, în cassa alodială a comunei 
Moeciulu inferiorii, prin cassa- 
rulu ei.

Oferte sigilate, provecjute ca 
vadiu şi timbru de 50 cr., încă 
se primescCi pănă la începerea 
li cita ţiunei.

Condiţiuniîe şi informaţiunile 
mai d’apr6pe se potu lua orî când 
în orele ofici6se, în cancelaria no
tarială a Branului superiorii.

Branulu superiorii, 24 Iuniu 1892.

H^fersu-l-u. tren u irilo r-u .
ne liniile orientale ale căii ferate de stătu 1*. u. valabilii din 1 Mai 1892.

B u d a p e s t a - P r e d e a l i i I*r edeaSia—B udap est a D.-Pe&ta-JLradu-Telu» Teiuş-JLradu-B.-Pestai Copşa-m ică— Î8»liu

Trenü
de

psyson.

Trenü
aoce!tve-

Trenü
de

pers6n.

Trenü
accele

raţii

’71 en a 
^n lapesta  
Siscinok 
F. Ladâny

Orftdea-mßrfi'j

Mftsö-Telegd
iUv
Bratoa
Buoia
öiuoia
Huedin
S tau  a
Aghiriş
ilârbîin
Nadëçel

Cluşiu
àpahida
(Ihiriş
öuoerdea
Uiôra
Ymţui d©
.iiudö

Teiuşă
öräoiuü elü
Blaşiu
Mioăsasa

10.00
8.25

11.38
2.12
8.58
4 . -
4.89
5.22
5.45

•li S

Îopşa mîcă

Mediaşft
Slisabatopole
Sigliişoia
'laşfalSu
Bomorodö
iugusfcinü

Apaţa
M'eidiora

Eraşoiu
Timişft 
Predealü 
Bucurescî

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29
8.46
9.03

10.12 
1049 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.81
3.04
3.46 
4.02 
5.26

8.—
2.10
4.14
5.53
7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50

1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

5.50,
9.22

11.53
1.50
2.24
3.08
3.46
4.07
4.27
4.53
5.32
5.48

.15

Trenu.
aecele-

ratü

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

6.10i
6.41
7.17
8 .-

6.55
6.18
6.34
7.33
7.57

6.0 
6.24 
6.39 
6.59 
8.20 
8.45 

10.11 
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58

1.34 
1.51 
2.29 
2.48 ( 9.48 
3.03 ( 9.50

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

3.26
4.07
5.09
5.35

icurescï 
Fredealft 
Timisü

Braşoyu
Feldiéra
Ap aţa
Augustinü
Homorodă
Haçfalëu
»Sigili şora
Eîlisabetopole
Medială

Cop şa mica

Micăsasa
Blaşiu
Grăcmnelă

sus

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05Tren 
accel,

11.-
12.26

1-llj- 6.29 
8.3&12.10

5.15
5.57

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58

1.15 
1.35

( 2.09
2.19
3.01
3.31
9.15

Teiuşă

Aiudü 
Vinţul de 
Ui ora 
Cu cer dea 
Grhirişă 
Apahida

Cluşiu
Nădăşelă
Ghîrbău
Aghireşă
Stana
B. Huiedin
Oiuoia
Bucia
Bratoa
Rév
Mezö-Telegd

Oradea marej
P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.45
1.12
1.42
2.18
2,48
3.19
3.40
8.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

Trenü
de

persan.

Trenü
accele

rată

Trenă
de

pers6n,

Trenü
de

persôn.

4.20
4.48,
5.07,
5.42
b.— 
6.55 
8.23 
8.53 
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.00 

7.31(11.42 
•11.57 
12.288 .-

8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31
3.18
4.45

iTr. ac.

8.50
5.16
5.57

4.40
9.12 
9.41 

6.58jl0 ‘l7

7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04

1.16
3.31

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53

1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena
[Budapesta
jSzolîiok

Aradii

G-logovaţă 
Gyorok 
PaU.liçÜ 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zarnü 
Gurasada 
Iii a
Bramciea
Deva
Sinieria (PisM)
O răsti a 
Sibotü
Vinţ. de josö
Alba-Inlia
Teiuşă

Trenü
accele

rată

Trenă
de

pers6n

10.00 8.05 2.15
8.10 1.55 9.30

11.14 4.02 1.05
3.45 6.57 5.24
4.30 T . d. p e r .

2.34 546
4.42 2.54 5.57
5.03 3.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48|
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.30
8.52 9.54|

10.00 1019
10.25 10.50:
10.44 11.16
10.08 I I .44;
11.29 12.06
11.56 12.38

Trenü
de

persön.

Teiuşă 
Alba lu lia  
Vinţ. de josü 
Şibotfi 
Orăştia 
Simerîa (Pişti) 
Deva 
Branitiioa 
Ilia
Gurasada 
Zamü
^oborşină 

Bêrzava

PaulişQ
Gyorok

A radă

Viena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56
6.21
6.46
6.57 
7.25 
8.03 
8.54 
9.10 
|8.44
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18
4.15
7.25
6.20

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persôn-

7.20

C'opsii mică
Şeica-mare 
Loamneş 

1.39!jOcna 
2.19 Silii iu

liol; » “ ***«»-
3.301
4.14 
4.30!
4.52
5.14 
5.25 
5.50

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57 
11.21 
11.56 
12.22 
J 2.40

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

•Co|işa-ixiică

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
jOona 8 02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şeica-mare 9.05 5.59 11.40
jCopşa mică 9.34 6.20

1
12.05

6.04 
7.02 
7.17
7.46
7.57
8.08
8.30
8.40
9.05 
2.21

1.55

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05
11.46

1.50

S i n i e r i a  (Pişti) P e t r o ş e w î  Ü P e t r o ş e n i - S I i t a e i r i a  (Pislii)|

; Gucerdea-Oşorheiu-R -săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

8.20
9.11

11.39

2.41
3.32
5.14
5.36

Regh.-săs. 7.25 7.15

Regh.-sâs. ■Oforh.-Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu /l

344  
5 14 
5.29

9.35
10.05

3.22
5.05
5.54

Ludoş 7.05 12.31 7.41
Cucerdea 7.47 1.15 8.25

Simeria (Piski) — Hunedora

7.20

6.34
6.52
7.30
•7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24

Simeria 6.— 10.35 4.22 Petroşenî
Baniţa

6.— 10.50 6.20
,Streiu 6.35 11.26 4.58 6.41 11.40 6.54
IHaţegu 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
jCrivadia 8.47 2.23 7.24jHaţegu 8.36 1.54 8.25
iBaîiita 9.21 3.19 8.04|Streiu 9.18 2.49 9.01
Petroşenî 9.45 1 4 . - 8.36jSimeria 9.52 3.27 9.35

Aradft—Vim işora Tim isora—Ara<lw

Aradă 
! Vin ga 
jTimişora

6.15 I I .30! 5.58 Timişora 8.10
7.32 12.47| 6.46liVinga 9.02
8.42 2.04j 7.39|;Aradu 9.44

1.11
2.46

8.15
9.46

Cerna
H unedora

10.50
11.13
11.48

4.40 9.50 
5.03(10.08 
5.38 10.32

Hunedora—Sîmeria (Pwki)

H unedora
Cerna
Simeria

4.4.6
511
5.28

2.32 
3.
3.20

7.22
7.50
8.10

M ira s « *  — N em eşe i

Braşov .35
3.50J 10.50, '/êrneseï 10.S

4.55
6.36

Iw lii r is M —T s s r t l a T u rd a

4.47 (îhirişit 
-g ^ iT u rd a

6.20

3n[ureşft-K^udo^A—Risitrftţa

Murëçü-Ludoaô
Ţagu-Budftieiecui

4.—
6.48j
9.591

B istriţa-M u reşu -Iiu d oşu

Bistriţa . . .
Ţagu-BudatQlecă
Murëfü-Ludofü

1.16
4.50
7.21

7.48110.3&I 
8.08110.551

3.40| 10.241 T urda 
4.— 10.44 Ghirisă

4.50!
5.10

jif tê r  u e s e i —B raşov

8.5ô%êrïiescî
^•l^fîIraşoT

5. 
6.29

12.20
l.M

SiStlii^öra—ödorlieiu II Odorlieita—Si^Iii^ora BSB*M?w» -< *a- 1__ ”__ 2----------------------------------------- — . li,.... Û9À ! « in
Sighişora. 
Od.orh.eiu .

I 4.30|£ 3 0 1 1 .2 5  
7.21 2.11

Odorheiu. 
Sighişora.

8.15
10.52|

Brusovu
3.15j|uZonu

C areii-m ari—SEelău il K eläu—CareII-max*î

6.101 S.-Ge or gin 
C .-Vaşarliei*

Careii-marï 5.4ö|
Z eiău...........................111.—

t JÎfumerii încuadraţî cu linii grôae însem nézà örels de nôpts.

Zelău . . 
Careii-marï

C'Iî . - ş  a r h  etw—B raşov.
1.56ijCli.Yaşarheiu
7.03jS.-Georgiu

jjUzonü
llBraşov»

4.00
6.32
7.00
8.08

2.45
5.17
5̂45
6.53

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


